

中国远征军牵动网友心

微博接力,老兵阔别72年后回家

缅甸南目丁——缅甸密支那——云南腾冲——昆明——江西南昌——江西樟树,经过四天的长途跋涉,转乘两次飞机,更换了三次证件之后,流落缅甸的中国远征军抗日老兵刘辉,终于在时隔72年之后,回到了自己的老家江西省樟树市阎山镇上卢村。

5月,共有7名抗日老兵,分别从缅甸、云南回到自己的老家探亲,其中有5名老兵和自己的亲人失散长达70年以上。而这一场帮助老兵回家的爱心接力,全部是靠网络完成的。

92岁的刘辉老人与83岁的卢起金老人相认,他们是一对70多年前的儿时玩伴。图为他俩准备到村口转一转,重温儿时记忆。



梦幻

7位老兵回到家乡

在腾冲的猴桥口岸、昆明机场、南昌机场以及樟树市的上卢村,刘辉每到一处,都会有当地得到消息的志愿者自发前来欢迎,拉起横幅、献花。在上卢村,当地村委会为迎接这位游子回家,还准备了多串鞭炮。

5月11日下午1时许,经过长途跋涉的刘辉终于回到了家乡,他的侄子刘秋华见到伯父,上前将他紧紧地抱在怀里,而刘辉老人也露出了开心的笑容。

在刘辉回家的同时,其他6位远征军老兵也回到了家乡。

在缅甸仰光的老兵刘大江和陈华也回到了各自的老家探亲。刘大江的老家在安徽省太和县,他也是在4月份,网友通过微博找到了他的家人。他的弟弟刘志远还在世,看到自己想念了一辈子的哥哥终于回来了,刘志远泪流满面。

此外,在云南保山、德宏等地的中国远征军老兵杨良平、黄成海、余恰明、屈绍里,也在5月中旬回到了自己的家乡。

杨良平回到老家浙江新昌后,他又向陪同的志愿者念叨起自己的元配妻子。新中国成立后,因为身份原因,杨良平逃往云南隐居,和妻子失散。志愿者根据杨良平提供的线索,在网上发布了消息,很快,杨良平元配妻子的女儿看到这个消息,和志愿者取得了联系。夫妻两人,失去音信半个多世纪后,终于再次在南京相会。

黄成海的老家在四川省合江县,但老人记忆模糊,说不清具体在哪个村镇。这条找家的微博被转发了多次,当地媒体也据此做了报道,后来白米乡有一户黄姓人家说,这个老人可能是他们家族的人。5月14日,黄成海在大家的帮助下回到白米乡,当地乡政府组织了一场认亲会,但遗憾的是,双方提供的信息有多处不相符。

无奈之下,黄家人只好将黄成海老人带到当年的老宅前。看着早已变样的老宅,黄成海突然指着门口的石梯说,他小时候经常在这里玩。陪同的黄家人眼睛一下子湿润了,他们确认黄成海就是他们的亲人,因为这个石梯是唯一70年前留下来的东西。而老人记忆由此打开,还说出这个村子叫金宝。

续梦

为老兵找家行动继续

老兵回家活动,得到了越来越多的支持。

5月13日,昆明巫家坝机场对外宣布,以后所有回家的抗日老兵,在该机场均可享受安检贵宾通道和头等舱候机服务;随后,昆明航空公司和翔鹏航空公司先后表示,愿意在所执飞的航线范围内,为抗日老兵免费提供回家的机票。

5月下旬,在和亲人短暂相聚之后,老兵们开始陆续回到居住地。老兵们仍有一些未了心愿,刘辉说:“明年是中国远征军入缅作战70周年,相关部门能不能给我们幸存老兵发一个纪念章?”在缅甸,当年牺牲了近10万名中国远征军官兵,但后来那些墓地都被毁掉了,“我们幸存老兵受到了大家的关注,那些为国捐躯的将士,也应该给予关注,能不能把他们的墓地恢复重建?或者将他们的遗骸接回国安葬?”

一个最新的消息是,云南省侨联主管的“云南华商公益基金会”将于6月初成立,“第一个项目就是‘忠魂归国’,旨在找寻收集远征军在缅甸的将士遗骸,并接他们回国安葬。”

据新华社

寻梦 “找家”信息万次转发

“他叫刘辉,现居缅甸南目丁,曾为中国远征军宪兵连战士,老家在江西省清江县樟树镇上卢村,父亲叫刘定贵,弟弟叫刘南生,已离家70年。清江县已改名,请江西的朋友帮助打听,尽快让这位老兵和家人团聚。”4月2日,网友在微博上公布了刘辉找家的信息。

刘辉是生活在缅甸的一位中国远征军老兵。当年抗战胜利后,有上千名入缅对日作战的中国远征军滞留缅甸,大多是因为受伤或者不愿意回国打内战而脱离部队,而现在幸存的不到30人。同样在云南保山、德宏等地,目前仍有上百名中国远征军战士滞留于此。

刘辉找家的这条微博被迅速转发近万次。有网友提供信息,原来的清江县已改为樟树市,而上卢村还在。江西当地媒体和一些志愿者专程前往上卢村,在村委会主

任的帮助下,找当地年龄稍长的村民打听,获得重要线索:村子里的确有一个叫刘辉的人去当兵,后来再没有回来过,他的弟弟刘南生已经去世,弟媳带着孩子改嫁他乡。

在当地警方的配合下,4月5日,刘辉的弟媳以及侄子刘秋华终于找到了。刘秋华激动地说:“母亲经常向我们提起伯父,说父亲去世前,经常念叨这个哥哥,但他至死都没有见到他的哥哥,我希望能早点见到伯父。”

这个消息很快通过缅甸密支那的华侨转告给了刘辉。5月8日,刘辉在儿子和儿媳的陪同下,从缅甸南目丁启程,开始期待了半个多世纪的回家之旅。而另一场微博接力,接老兵回家的活动迅速在网络上展开,有很多帮助老兵回家的志愿者和相关部门参与进来。

圆梦 微博接力护送老兵回家

刘辉找到家的消息在网上引起了很多人的关注。一个微博注册名为“百年行知”的一帮户外活动爱好者表示,他们愿意为刘辉一行回家提供所有的费用。他们还专门将微博的注册名改为“百年行知——老兵回家”(微博地址: <http://weibo.com/1835252957>),并将在微博上直播刘辉回家的全过程。

除去路费,刘辉回家还存在另一个障碍。刘辉虽然已经加入国籍,有缅甸的身份证,但没有护照,如果要办护照,不仅要花费很长的时间,还要去缅甸南部的仰光;而且持护照,只能由曼德勒或者仰光乘坐飞机前往中国,要绕很远的路。刘辉居住在缅甸北部,离云南腾冲仅有四个小时的车程,如果能从这里的猴桥口岸入境,将会省去很多麻烦。

云南的志愿者得知情况后,立即和云南省公安厅出入境管理局取得联系。对方很快回复,将按相关政策,特事特办,只要刘辉在江西老家的公安机关提供一份证明,他们就可以为老兵办理出入境手续。江西的志愿者又联

系樟树市公安局,对方在核实之后,出具了证明。

越来越多的相关部门为刘辉老人回家提供支持:腾冲县委统战部派人前往猴桥口岸迎接,腾冲县猴桥镇医院还派出一名医生随行;腾冲县委宣传部安排老人在腾冲的食宿;腾冲县公安局为老人办理入境手续提供便利……

一位志愿者在和刘辉交谈中,得知他的助听器不好使,马上发了一个微博,仅仅10多分钟,南昌的一家助听器销售商就主动联系,愿意给刘辉老人免费提供一副专业的助听器。

更让人激动的是,5月9日中午12时10分,当刘辉一行到达猴桥边防检查站时,6名武警向刘辉来了一个标准的军礼,他们说,这是“给这位抗日英雄以应有的尊重”。而身着白色西装、胸前戴满纪念章的刘辉也抬起自己的右手,还了一个标准的军礼。

入缅约70年之后,刘辉终于再一次踏上了祖国的土地。